A. Zaborski, Reologia: przyktad redystrybucji napr¢zen

Oszacowanie redystrybucji naprezen w przekroju stupa
zelbetowego, sciskanego sila osiowg - przyklad.
Zalozenia materialowe: stal zbrojeniowa pracuje sprezyscie (zw. Hooke'a), beton opisuje
najprostszy model reologiczny Maxwella
Dane: stopien zbrojenia s = Fa/Fb = 5% = 1/20, stosunek modutéw Younga n = Ea/Eb = 10,
o(t) N o(1)

r. reologiczne stanu dla betonu: £(¢) = (Maxwell).
Rozwiazanie:
- réwnanie statyki: N =N_+N, =0, F,+0,F,
- 1. zgodnosci odksztalcen: £, = €,
o, O
- warunek poczatkowy, r=0: —*=—2 = o, =no,
a b
skad dostajemy na podstawie réwnania statyki: N = F,0,(1+ns) =2 F,0,
. - . . D N N
1 w chwili poczatkowej naprezenia wynosza odpowiednio: o, = %F’ o,= %F ,
b a

a sity przenoszone przez beton i zbrojenie: N,y =N, N, =<N.

Wykonujemy catkowanie metoda trapezéw (tylko jeden krok czasowy), wg wzoru:
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Z warunku zgodnosci odksztatcen, mamy:
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EF EF 27 3F,
a mnozac obie strony rownania przez pole powierzchni betonu i jego modut sprezystosci, oraz
wyrazajac sil¢ przenoszona przez zbrojenie poprzez sil¢ przenoszona przez beton (z réwnania
statyki), dostajemy:
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— =1(co nie jest dalekie od prawdy), to otrzymamy aktualne warto$ci
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sit przenoszonych przez beton i stal: N, = EN , N, = EN Obliczajac stosunek naprezen
aktualnych do poczatkowych:
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dochodzimy do wniosku, ze w wyniku redystrybucji naprgzenia w zbrojeniu rosng ok. 60% a
w betonie maleja (relaksacja) o 30%.



